

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Во второй половине жизни многие люди, чаще мужчины (как носители фамилии рода, герба в прошлом), задумываются о своем происхождении, предках, истории семьи. Генеалогические исследования почему-то сейчас становятся как никогда востребованными. Разбирая старые семейные фотографии, я с грустью заметил, что практически ничего кроме имени и отчества не знаю, например, о прадедах. Со старых дореволюционных фотографий на меня смотрели серьезные строгие лица родных. Кто эти люди, я уже никогда не узнаю. Я заказал генеалогические исследования, но в результате в лучшем случае, надеюсь, будут получены сведения о датах рождения родственников, смерти, детях, местах проживания, родах деятельности, воинских заслугах. То, о чем человек думал, к чему стремился, добивался, как жил, кого любил, переживал, чем был увлечен – все это уже растворилось в вечности. Многие, затратив силы и средства, создают в единичных экземплярах прекрасные богато украшенные родословные книги и альбомы, наивно полагая, что они будут вечно храниться в семейных архивах потомков. Нередкие в современном мире смена квартир, городов и даже стран приводит к безвозвратной их утрате. Иногда архивы остаются у родственников, связь с которыми утрачивается. Часто при разводе в пылу страстей книги попадают к семье, мало ценящей прошлое и родню супруга, тогда с мстительной радостью такой труд отправляется на помойку. Поэтому мы решили официально издать материал о семье Ледвановых, чтобы сохранить его неприкосновенным и потенциально востребованным хотя бы в библиотеках России.

И вот вы держите в руках биографическую книгу о семье Ледвановых. Большая часть книги посвящена мне, Ледванову Михаилу Юрьевичу, потому что целы многие архивные документы и сам я еще что-то могу рассказать о своей жизни и родителях. Назвали ее Ледвановы, так как неизвестно, кто из родственников был или будет более интересен и значим в нашем роду – я, предки или потомки. Надо быть слишком подло влюбленным в себя, чтобы писать без стыда о самом себе, поэтому материал представлен моей женой Наталией Юрьевной Стуковой и Лаврентием Георгиевичем Каменским. Наталия уже написала добрую книгу о моей матери (Стукова Н.Ю. Профессор Алевтина Васильевна Горькова: биографический очерк. – М.: Издательский дом Академии Естествознания, 2020. – 78 с. ISBN 978-5-91327-649-0), детально

войдя таким образом в курс некоторых семейных событий прошлого. Какие-то эпизоды Наталии описывать было неприятно или неинтересно, тогда за дело брался Лаврентий. Авторы старались записывать лишь события и, не будучи профессиональными литераторами, уклоняться от красочного описания чувств и размышлений, важных для персонажей, но не имеющих никакой ценности на посторонний взгляд.

Книга не похожа на издания, возвеличивающие и прославляющие главного героя, как то: «Мой путь в науку», «След в науке», «Жизнь, отданная науке», «Судьба ученого». Это издание больше похоже на книгу замечательного русского писателя Эдуарда Вениаминовича Лимонова (Савенко) «Дневник неудачника». В ней много очень личного, местами совсем не героического. Этакий производственно-драматический жизненный сценарий, расписанный по годам. Понимая, что некоторые эпизоды могут быть переданы мною исключительно субъективно и излишне эмоционально, я просил их опустить.

Если человек пишет свою биографию сам, он обязательно скатится к унылой критике, выведению «на чистую воду» несправедливо обидевших его когда-то людей (начальников, друзей, жен, даже родителей и детей). Эти мстительные отрывки, изобилующие мелкими доказательными деталями, всегда скучно читать. Яркие эмоции автора, как правило, не совпадают с оценкой читателя. Даже великие писатели не могли избавиться от этого и тем портили произведение (например, М. Булгаков в «Театральном романе»).

Наверное, я не оцениваю свою жизнь как неудачную, хотя любой человек, особенно ученый, считает, что мог бы добиться большего. Книга содержит мои (в рамках разумного правдивые) откровения о поведении друзей и коллег, их судьбах. Энергичный простой слог авторов, как кажется, делает чтение живым (за исключением разделов с описанием результатов научных исследований). Пусть простят меня те люди, которые занимали в моей жизни в разные периоды важное место, но не были упомянуты в книге. Вспоминать о ком-то я просто не захотел (имею право), о других не стал из опасения слегка навредить их личной или общественной жизни. О каких-то совсем интимных или даже постыдных эпизодах (которые есть в жизни у каждого) я умолчал, просто не решился. Что-то могло не понравиться и ныне живущим моим родным. Родственные линии Горьковых и Каменских будут описаны в отдельных книгах (надеюсь успеть), поэтому информации о них здесь практически нет.

Человек на генетическом уровне наследует от своих предков не только внешние данные и набор болезней, но и определённые ролевые модели поведения. Даже существует некое направление в психологии – психогенетика (генетика поведения) – наука о наследственности и изменчивости психических и психофизиологических свойств. Изучается история семьи, разбираются судьбы каждого предка, его взгляды,

успехи и проблемы. Анализ трагического или успешного поведения предков позволяет потомкам скорректировать свою жизнь, сделать правильную ставку на успех или избежать ошибок. Чтобы с пользой проводить такие исследования, необходимо как минимум знать правдивые, насколько это возможно, биографии своих предшественников.

Книга не предназначена для широкого круга читателей и была издана лишь из-за боязни безвозвратной утраты с годами воспоминаний (как случилось с моей мамой), документов, фотографий (забытые всеми лица родственников). Поэтому она не претендует на какие-либо читательские оценки. Вероятно, с интересом прочтут книгу лишь настоящие (думаю, в меньшей степени) и будущие родственники, близкие друзья и некоторые бывшие коллеги. Для кого-то оказаться на ее страницах останется единственной возможностью не быть навсегда стертými из истории ластиком времени. Главным же читателем книги буду я, Михаил Ледванов и, возможно, моя супруга Наталия Стукова. Вероятно, с годами (смотря сколько проживу) из памяти будут стираться те или иные эпизоды жизни и действующие лица, тогда они начнут оживать с ее страниц.

Несколько страниц посвящено политическим и экономическим событиям в стране в эпоху Горбачева – Ельцина и распада СССР. Эти сведения, на мой взгляд, будут полезны новому поколению для понимания переломных моментов в жизни людей того времени.

В книге много места уделено описанию (фотографиям) путешествий и круизов, в которых я побывал с женой. Они не имеют большого (или даже никакого) значения собственно в моей биографии, а в биографии рода Ледвановых уж тем более, но, будучи основными читателями, мы с Наталией их вспомним и порадуемся за себя – это была наша жизнь. Вообще ничто так не продлевает жизнь, как путешествия и приятные знакомства, а также воспоминания о них. Если уже не смогу читать, возможно, кто-то возьмет на себя этот труд, будет листать и показывать мне картинки, фотографии уже умерших людей. Мне будет казаться, что я прожил не такую уж маленькую, а насыщенную и не совсем бесполезную жизнь. Станет ли от этого легче? Не факт.

Некоторые главы книги будут доступны (вряд ли бесконечно долго) в сети Интернет на сайте [www.ledvanov.ru](http://www.ledvanov.ru).

С уважением ко всем возможным читателям,  
Михаил Ледванов